



# ВЕСТИ

Основана 27 декабря 2004 года

№ 2 (89) март 2016 год

## БЛАГОУСТРОЙСТВО

### ТВОРЧЕСТВО – ЧЕРТА ПРОФЕССИОНАЛА-ДВОРНИКА

В администрации Советского округа состоялось торжественное награждение победителей традиционного конкурса. Из 17 претендентов лучшей в профессии признана Елена Еремина, представляющая управляющую компанию «Управдом-7».

Немного уступил победительнице Валерий Лаптев, работающий в ООО «Еврокомфорт», который занял второе место. Примечательно, что и в предыдущих конкурсах он добивался такого же результата. Третье место было присуждено Любови Дороховой из ООО «ЖКХ «Сервис», которая в конкурсе прошлого года показала наилучшие результаты и была признана победителем.

«Работаю дворником уже 15 лет, и не только убираю двор, но и творчески оформляю его, — рассказала после награждения Елена Еремина, обслуживающая территорию дома № 5 по улице СибНИИСХоз. — Сажаю цветы, ухаживаю за ними, изготавливаю разноцветные фигурки, которыми украшаю цветники и газоны».

Одним из самых важ-



Глава администрации Советского округа Борис Сеньков, победитель конкурса «Лучший дворник» Елена Еремина (в центре) и генеральный директор ООО «УК «Управдом-7» Тамара Лысанская на церемонии награждения

ных критериев, влияющих на конечную оценку работы дворников (по 10-балльной

системе), являлось мнение жителей многоквартирных домов-собственников жилья. В ходе конкурса большинству конкурсантов была дана высокая оценка, с комментарием: «Побольше бы таких людей, душой болеющих за чистоту родного города».

Конкурс «Лучший дворник Советского округа», став традиционным, позволяет

поднять статус такой важной в нашей обыденной жизни профессии, как дворник. Показать благодаря кому и чему все больше дворов нашего округа становятся чистыми и уютными.

#### В ТЕМУ

Первый конкурс администрации Советского округа организовала и провела в 2014 году. Тогда же по предложению управляющих компаний и ТСЖ к летне-осеннему этапу был добавлен дополнительный зимний этап. Это позволило более полно оценить работу дворников в сложных сибирских условиях.

Всем – победителю и призерам были вручены дипломы и денежные призы, остальным участникам конкурса – благодарственные письма администрации Советского округа.

Генеральный директор ООО «УК «Управдом-7» Тамара Лысанская отметила большой вклад конкурса профессионального мастерства в повышение значимости этой незаметной на первый взгляд, но такой нужной обществу профессии.

Николай Копотилев



Среди общеобразовательных организаций диплом победителя получила средняя общеобразовательная школа № 32.

В группе дошкольных образовательных организаций победителем стал детский сад № 77; в группе образовательных организаций высшего образования – Омский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина (на фото: проректор ОмГАУ Олег Погребняков и первый заместитель главы администрации САО Павел Бутаков).

За активное участие в проведении данного смотра-конкурса вручены благодарственные письма представителям 10 учреждений и организаций.

«Вы вносите большой вклад в обеспечение безопасности объектов, а главное – в сохранение жизни и здоровья людей», – отметил при вручении наград первый заместитель главы администрации Советского округа Павел Бутаков.

#### ИЗ ПЕРВЫХ РУК

Глава администрации Советского округа Борис Сеньков: «В год празднования 300-летия города хочется, чтобы чистота и порядок царили в каждом омском дворе. И здесь многое зависит как от профессионалов, добросовестно и с душой относящихся к своей работе, так и от самих жителей, умеющих не только ценить созданное, но и готовых участвовать в благоустройстве своих дворов».



### ГОРОЖАНЕ ОПРЕДЕЛИЛИ, КАКИМ БЫТЬ ПРАЗДНИКУ

Завершилось народное голосование по определению места проведения, тематических площадок и эмблемы Дня омича. Было высказано более 7000 мнений, из 26 вариантов предложенных горожанами эмблем победителем признана работа студентов Александра Акищева и Артема Винокурова.

Народное голосование проходило на 8 информационных ресурсах. Предпочтение в определении места праздника было отдано паркам культуры и отдыха «Зеленый остров» и им. 30-летия ВЛКСМ, а также историко-культурному комплексу «Омская крепость». Но в итоге обсуждения уверенную победу одержал «Зеленый остров».

Тематических площадок первоначально было предложено 14, наибольшее число голосов набрали четыре – «Семейная», «Общественные инициативы», «История и национальные культуры», «Квест». Интерес также вызвали другие площадки.

Из 26 вариантов эмблем, предложенных для голосования, на победу претен-

довали пять. Но большинством голосов лучшей была признана эмблема, разработанная студентами, начинающими графическими дизайнерами Александром Акищевым и Артемом Винокуровым.

«Хочу поблагодарить жителей и средства массовой информации города, которые нас поддержали и предоста-

вили свои ресурсы для проведения голосования», – отметила директор департамента общественных отношений и социальной политики мэрии Радмила Мартынова.

Следующим этапом подготовки Дня омича станет работа по формированию окончательного списка организаторов площадок.

Свои предложения можно подать до 14 апреля в группе «ДЕНЬ ОМИЧА» в социальных сетях.

Елена Руднева



«Зеленый остров» ждет гостей



## МАЛЬЧИШКАМ И ДЕВЧОНКАМ, А ТАКЖЕ ИХ РОДИТЕЛЯМ

Адресуется конкурс рисунков, посвященный 300-летию со дня основания Омска, который объявила администрация Советского округа.

К участию в конкурсе приглашены школьники и воспитанники общеобразовательных и художественных школ, студий, клубов для детей и молодежи по месту жительства, детских учреждений дополнительного образования, расположенных на территории Советского административного округа.

Работы принимаются до 1 июня 2016 года по следующим номинациям:

«Омские улочки»; «Весеннее настроение»; «Отечество славию, в котором живу!»; «Новогодняя фантазия».

В номинации «Омские улочки» принимаются рисунки, содержащие знаковые, узнаваемые места Советского округа, любимые места участников конкурса.

В номинации «Весеннее настроение» принимаются рисунки, посвященные празднованию Международного женского дня.

В номинации «Отечество славию, в котором живу!» - рисунки, отражающие празднование Дня защитника Отечества.

В номинации «Новогодняя фантазия» - рисунки, выполненные по теме празднования Нового года и Рождества.

К участию допускаются работы детей в возрасте от 3 до 16 полных лет на момент участия в конкурсе.

От одного участника на конкурс принимается не более трех работ.

На фото: этюд Лизы Макаровой

### НА ЗАМЕТКУ

Лучшие детские работы будут использованы в дизайне подарочных наборов, календарей, открыток, буклетов.

Рисунки предоставляются в администрацию округа по адресу: г. Омск, ул. Красный Путь, 107, кабинеты № 304, 305. Справочный телефон 24-14-83.

# ЮБИЛЕЙ: ЧТО УЖЕ СДЕЛАНО

О том, какие мероприятия выполнены в соответствии с планом подготовки Омска к юбилею, утвержденным по указу президента России распоряжением правительства РФ № 2040-р, рассказала директор департамента городской экономической политики мэрии Гульнар Айтхожина:

— За последние семь лет реализованы проекты инвестиционного характера, закладывающие прочную основу для дальнейшего развития города через формирование инфраструктурных объектов. Так, введено в эксплуатацию три детских сада, две школы, построено два крытых катка, ряд объектов инженерной инфраструктуры. Реконструировано 10 дорог и построено

два путепровода, третий будет введен в текущем году. Также в этом году будет достроена еще одна школа — на улице Мельничной — и ливневый коллектор на улице Завертяева.

На эти объекты Омску было выделено 7,4 миллиарда рублей из федерального бюджета, более 1,2 миллиарда рублей направлено из областного бюджета, доля бюджета города составила 2,9 милли-



Комплексное благоустройство улицы Ленина выполняется в рамках программы социальных инвестиций «Газпром нефти» «Родные города»

арда рублей. Хочется подчеркнуть, что такого объема бюджетных строек в постсоветской истории Омска еще не было.

То же самое можно сказать и о внебюджетных социальных инициативах. Уже сейчас реализовано 97 инициатив почти на 70 миллионов рублей, и это без учета социальных проектов предприятий компании «Газпром». Еще 45 проектов находятся сейчас в стадии реализации.

Всего в этом году на территории Омска будет реализовано более 20 проектов, предус-

матривающих внебюджетное финансирование, на сумму более 4 миллиардов рублей.

Основной вес здесь, конечно, занимает комплексное благоустройство улицы Ленина, выполняемое в рамках программы социальных инвестиций «Газпром нефти» «Родные города». Кроме того, АО «Газпромнефть — ОНПЗ» будет построено два физкультурно-оздоровительных комплекса, восемь мини-стадионов, семь комплексных спортивных площадок.

Ирина Опара

### ПОДАРОК ГОРОДУ

Благодаря финансовому участию предприятий — «Газпромнефть», АО «Газпромнефть — ОНПЗ», АО «Транснефть — Западная Сибирь», АО «ЦКБА», ОМО им. Баранова, АО «Группа компаний «Титан», ОАО «РЖД», Холдинговая компания «Акция», ООО «Сибжилсервис» и др. в Омске обновлены:

- улица Чокана Валиханова;
- входная группа парка культуры и отдыха «Зеленый остров»;
- пешеходный бульвар по ул. 4-я Линия;
- сад Лобкова;
- сквер по ул. Мельничной;
- скверы по ул. Лизы Чайкиной и пр. Космическому;
- двор дома № 208 по ул. 20 лет РККА;
- территория школы № 95.

# УСПЕХ ФЕСТИВАЛЯ «ВЕСНЯНКИ»

Мероприятие проходило в рамках недели детской и юношеской книги и музыки и посвящено 300-летию со дня основания города Омска.

Юбилейный фестиваль открылся в Центре культуры, спорта, развлечений «Береговой» и прошел в форме театрализованно-игрового мероприятия «Город фантазий, проказ и озорных затей». В зале собрались юные зрители — учащиеся 1-5 классов

средней школы № 160 и воспитанники детского сада № 160.

В конкурсе, объявленном до начала фестиваля, юным участникам было предложено создать «Город своей мечты» в виде макета, аппликации или сооружения. Все работы участников конкурсной части

фестиваля можно было увидеть на выставке в дискотечном зале Центра культуры.

Зрителей и участников фестиваля встречала в фойе Бабушка Дрёма около «Чудо-дерева» — персонаж Корнея Чуковского. Она загадывала детям загадки омских писателей: Тимофея Белозерова, Татьяны Четвериковой, Николая Башкатова, Ольги Григорьевой.

Открытие фестиваля сопровождалось флешмобом и хореографической зарисовкой об Омске образцового танцевального коллектива «Лири». В программе выступили также детский вокальный коллектив «Феерия» и героиня мультфильма «Бременские музыканты» — Атаманша. Исполнялись

### МНЕНИЕ

Заместитель главы администрации Советского округа Алена Клыккова:

«Это наш традиционный праздник детского творчества, в котором дошкольники и школьники всегда участвуют с огромным желанием, проявляя фантазию, эрудированность и талант. На этот раз фестиваль посвящен 300-летию Омска. Юные омичи успешно представили свое видение города-юбилея, города своей мечты в виде поделок и в творчестве на сцене».

детские песни «Маленький принц», «Веснушки», «Маленькая страна». Песню «Проваренье» исполнил детский вокальный коллектив «Феерия».

Константин Николаев



С большим интересом отгадывали загадки Бабушки Дрёмы участники фестиваля



Макеты «Города своей мечты» были в центре внимания детей



## ЗЕЛЕНЫЙ НАРЯД К ПРАЗДНИКУ

К 300-летию Омска планируется высадить не менее 5000 деревьев и 10 000 кустарников, в том числе в рамках компенсационного озеленения — около 3000 деревьев и кустарников ценных пород.

«Наше предприятие выполнит посадку более 5600 саженцев деревьев и кустарников, — рассказала главный агроном «Управления дорожного хозяйства и благоустройства» Омска Галина Цыганова. — Зимние посадки в рамках компенсационного озеленения уже выполняются в сквере имени Дзержинского, а в ближайшее время начнутся в парке им. 30-летия ВЛКСМ, на развязке Ленинградского моста и у кинотеатра имени Маяковского».

По словам Галины Цыгановой, ко Дню города будет завершено благоустройство улицы Ленина, сквера им. Дзержинского, Северного и Южного театральных скверов, что расположены у драмтеатра. Более 200 деревьев и 2500 кустарников появятся на 19 улицах вдоль гостевого маршрута в Центральном, Кировском, Ленинском и Советском округах. Будет благоустроена развязка Ленинградского моста.



В этом году в Омске высадят 1 миллион цветов

«Как и в прошлом году, весной на территории всех округов будут высажены многолетние цветы: пионы, хоста, спирея, лилии, лилейники. Летом добавим к ним однолетние: тагетис, шафран, петунью, сальвию, цинерарию, агератум, бегонию, клеому и другие. Хотим, чтобы цветы радовали омичей с весны до поздней осени, — сообщила Галина Цыганова. — В прошлом году, как в советские



При компенсационном озеленении высаживают только крупномерные деревья

времена, мы впервые после долгого перерыва в скверах Омска высадили 30 000 гладиолусов. Планируем эту добрую традицию продолжить».

Всего «Управлением дорожного хозяйства и благоустройства» будет приобретено около 1 миллиона цветочной рассады. Значительная часть цветов будет использована при оформлении клумб и цветников в парках, скверах, на бульварах и набережных. Часть из них традиционно украсит центральные площадки городской выставки зеленого строительства, цветоводства и садоводства «Флора», которая в этом году

отмечает 65-летний юбилей.

Согласно общей концепции выставки «Флора» территории сквера «Выставочный» планируется оформить ландшафтными композициями, связанными с историческим прошлым города. На участках по набережной Тухачевского будут размещены экспозиции, отражающие современный Омск. Сквер «Воскресенский» планируется оформить композициями и флористическими фигурами, раскрывающими главную тему выставки «Юбилей — юбилею». Торжественное открытие «Флоры» запланировано на 5 августа.

Наталья Банникова

### В ТЕМУ

Галина Цыганова, главный агроном «Управления дорожного хозяйства и благоустройства» города: «Мы призываем неравнодушных омичей внести свой вклад в праздничное оформление Омска. Привести в порядок и украсить прилегающие к своим предприятиям, организациям, учреждениям территории, придомовые территории. Также все желающие могут принять участие в конкурсе «На лучшее содержание и оформление территории», который будет проходить в рамках городской выставки «Флора».

## СКВЕР – СООБЩА

Преобразование зеленой зоны на территории жилых кварталов ОмГАУ — это совместная инициатива горожан и администрации Советского округа.

В 2016 году завершится обновление сквера в районе жилого дома № 8 по улице Горной. Проект по приведению в порядок старого сквера выполняется на протяжении нескольких лет местными жителями при поддержке окружной администрации и посвящен предстоящему юбилею города.

Как пояснили в комитете территориального самоуправления «Аграрный», данный сквер был заложен еще в 1920-1930 годы. Находится он на федеральной земле и в последние годы за его состоянием фактически никто не следил. Однако положение дел изменилось благодаря партнерству неравнодушных горожан и муниципалитета.



Со временем здесь зазеленеет аллея

## 23 АПРЕЛЯ – ВЕСЕННИЙ СУББОТНИК

По решению мэра Вячеслава Двораковского весенний месячник по санитарной очистке и благоустройству территории пройдет в Омске с 18 апреля по 15 мая, осенний — с 19 сентября по 16 октября. Общегородские субботники запланированы на 23 апреля и 8 октября.

В администрации Советского округа идет подготовка к предстоящему месячнику, а также субботнику. Определяются объемы работ, а также территории, требующие особой работы по санитарной очистке и благоустройству.



Активисты КТОСа «Заозерный-2» на посадке деревьев

## ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

### В ПОЛКУ ДРУЖИННИКОВ ПРИБЫЛО

В КТОСе «Мирный» состоялось торжественное вручение 6 общественникам удостоверений народного дружинника ДНД «Советская».



ДНД «Кировец» тоже пополнилась новыми дружинниками-студентами и магистрами ОмГАУ, в их числе: Ерлен Жумаев, Дмитрий Сазонов, Вильдан Раимбакиев и Александр Сырых

С этого момента народные дружинники получили законное право на охрану общественного порядка.

Таким образом численность добровольных помощ-

ников отдела полиции №7 составило 15 человек. Дружинники совместно с участковыми проводят дежурства, участвуют в профилактической работе, в рейдах по

охране общественного порядка в период проведения праздничных мероприятий, в пропаганде здорового образа жизни.

«ДНД «Советская» была создана в мае 2015 года, — сообщил руководитель ДНД Советского округа Денис Владимиркин. — За это время ее членами совместно с сотрудниками отдела полиции № 7 составлено более 65 протоколов об административных правонарушениях, 45 человек привлечены к административной ответственности, проведено 286 профилактических бесед с жителями, проверено 8 человек, состоящих на профилактическом учёте. Совместно с сотрудниками правоохранительных органов был задержан рецидивист за совершение особо опасного уголовного преступления».

Члены КТОСа «Мирный» поблагодарили добровольцев народной дружины за активную гражданскую позицию и охрану общественного порядка города Омска.

После церемонии вручения удостоверений члены ДНД «Советская» вышли в рейд по охране общественного порядка на территории микрорайона «Мирный».

### КСТАТИ

По информации администрации Советского округа, на середину марта 2016 года в общественных формированиях по охране порядка действуют 74 человека. До конца месяца вручение удостоверений народных дружинников пройдет в ДНД «Заозерный-3» и «Нефтяник».



## ТУРНИР ПО ДЗЮДО СОБРАЛ 100 ЮНЫХ СПОРТСМЕНОВ

Представители 10 спортивных клубов состязались на борцовском ковре спортивного павильона «Спартак» за звание сильнейшего. Среди участников – воспитанники известных в городе и регионе клубов «Витязь», имени Александра Пушкины и других. Юноши и девушки 2000-2002 годов рождения соревновались в личном первенстве в 15 весовых категориях.



Особый интерес зрителей вызывали схватки спортсменов младшего возраста

- Хочу отметить наших давних и надежных социальных партнеров, – рассказал глава администрации Советского округа Борис Сеньков. – В их числе – Федерация борьбы самбо и дзюдо, спортивный клуб «Витязь». Соревнования проводились в 19-й раз,

а в мае 2016 года мы готовимся принять юбилейный, 20-й турнир по дзюдо.

Приобщение к здоровому образу жизни, повышение спортивного мастерства – вот главная цель этих соревнований, ставших традиционными. Они также отлично

пропагандируют среди молодежи занятия физической культурой и спортом.

Поединки, прошедшие в острой борьбе, показали, что успеха достигают сильные духом, целеустремленные и физически подготовленные спортсмены.

Особой поддержкой и симпатией зрителей были удостоены спортсмены – девушки, которые показали хорошие и отличные результаты.

Самыми сильными в своих весовых категориях стали Алина Михалун, Дарья Бирюкова, Анна Макарина, представляющие клубы Омска, и Арина Эккерт из Марьяновки.

Среди юношей наибольшее количество победных мест заняли воспитанники спортивного клуба «Витязь».

**Константин Николаев**

**КСТАТИ**

Следующий, юбилейный, турнир по дзюдо пройдет в мае 2016 года и будет посвящен Дню Победы.

## СЕМЕЙНЫЕ КОМАНДЫ ОКРУГА – ЛУЧШИЕ В ОМСКЕ!

Это показали финальные соревнования в рамках зимней XV спартакиады «Спортивный город».

В лыжных гонках (папа, мама, сын) победителями стала семья Куцепаловых (КТОС «Советский-9»).

В этом же виде спорта (папа, мама, дочь) сильнейшей стала семья Поддубных (КТОС «Советский-11»). Эта

дружная команда заняла третье место и в метании валенка.

Сборная семьи Шараповых (папа, мама, дочь), представляющая КТОС «Парковый», заняла 2-е место.

В лыжных гонках сборные

команды КТОСов «Мирный» и «Советский-11» заняли второе и третье места соответственно.

Второе место в лыжных гонках среди женщин заняла сборная команда КТОСа «Мирный».

**Поздравляем!**

**ДОСЛОВНО**

**Директор департамента по делам молодежи, физической культуры и спорта администрации Омска Михаил Расин:** «Доля жителей, систематически занимающихся физкультурой и спортом, в общей численности населения Омска составляет 32,9%. Свою позитивную роль в этом играет традиционная спартакиада «Спортивный город». В прошлом году в ней приняли участие почти 59 000 омичей. Формат соревнований меняется — теперь в числе участников не только представители КТОСов, клубов для детей и молодежи и семейные команды, но и спортсмены-любители с ограниченными возможностями здоровья, команды предприятий и организаций города, а также команды дворов.

### НА ЗАМЕТКУ

#### ГАРАЖИ СТАВЯТСЯ НА УЧЕТ

Специалисты администрации округа проводят инвентаризацию гаражно-строительных кооперативов (ГСК).

Законным представителям этих объектов следует предоставить сведения о ГСК, а также копии правоустанавливающих документов.

Кроме того, специалисты окружной администрации напоминают о необходимости постановки на учет объектов капитального строительства

(гаражных боксов) на государственный кадастровый учет.

Выявляются факты использования земельных участков под ГСК и капитальными гаражами без документов.

Обращаться по адресу: ул. Красный Путь, 107, каб. № 211, справки по телефону 230-011.

### БЕЗОПАСНЫЙ ГОРОД

#### ОСТОРОЖНО, ТОНКИЙ ЛЁД!

Весной лед стал тонким, рыхлым и представляет опасность для людей. О том, как следует вести себя в чрезвычайной ситуации, рассказывает главный специалист отдела общественной безопасности администрации Советского округа Григор Казарян:

- Если кто-то на ваших глазах провалился под лед,

вооружитесь любой палкой, шестом, доской (можно взять собственный шарф, завязав его узлами по краям, сумку с ремнями, рюкзак или ремень) и осторожно, ползком двигайтесь к полынье. Бросив пострадавшему предметы, аккуратно вытаскивайте из воды. Просите его двигаться к тому краю полыньи, откуда идет течение.



## О ГРАЖДАНСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

- Как изменить правовой статус лицам, имеющим паспорт образца 1974 года?

**Е. Иванова**

На вопрос читателя газеты отвечает исполняющая функции начальника отдела № 2 УФМС России по Омской области в CAO г. Омска Алла Анохова:

- С 14 ноября 2012 г. вступил в силу федеральный закон № 182 «О внесении изменений в федеральный закон «О гражданстве РФ».

Право изменить статус имеют граждане бывшего СССР, получившие до 1 июля 2002 года паспорт гражданина Российской Федерации, у которых отсутствует гражданство Российской Федерации или иное гражданство, а также граждане бывшего СССР, прибывшие в Российскую Федерацию для проживания до 1 ноября 2002 г., не приобретшие гражданства Российской Федерации, и их совершеннолетние и несовершеннолетние дети.

Этим же правом могут воспользоваться лица, оформившие выход из гражданства

Российской Федерации. Они могут быть восстановлены в гражданстве Российской Федерации не только в общем, но и в упрощенном порядке при наличии у них соответствующих условий.

Срок рассмотрения заявления о признании гражданином Российской Федерации – 2 месяца, о приеме в гражданство – до 6 месяцев.

**КСТАТИ**

Гражданам, желающим урегулировать свой правовой статус, необходимо обратиться по адресам:

• **отдел № 2 УФМС России по Омской области в CAO г. Омска:** ул. Андрианова, д.16, кабинет № 4, приемные дни: вторник, среда с 9.00 до 13.00, пятница с 14.00 до 17.00, тел. 222-862;

• **отдел № 1 УФМС России по Омской области в CAO г. Омска:** ул. 4-я Северная, д. 8, кабинет № 204, приемные дни: вторник, среда с 9.00 до 13.00, пятница с 14.00 до 17.00, тел. 242-903.

### ЗДОРОВЬЕ

#### НЕДУГ МОЖНО ПРЕДУПРЕДИТЬ

В Омске проводится мероприятие по информированию населения о путях и мерах профилактики заболеваемости туберкулезом.

Специалисты медицинских учреждений таким образом хотят привлечь внимание омичей к ответственному отношению к своему здоровью и здоровью своих близких.

«Связано это с тем, что заболеваемость туберкулезом остается высокой, – отмечает главный врач клинического противотуберкулезного диспансера № 4 Сергей Руденко. – Недуг может начаться как обычная простуда или как долго не вылечивающаяся пневмония. Он передается воздушно-капельным путем (при разговоре, кашле, чи-

хании), контактно-бытовым путем (через посуду, белье, предметы ухода за больным, при поцелуях), а также пищевым путем: через мясо и молоко от больных животных.

Подчеркну, что чем раньше будет обнаружено заболевание в легких, тем легче и быстрее оно излечивается. У детей до 15 лет заболевание выявляется с помощью пробы Манту, а старше этого возраста – с помощью флюорографии, которую проходить нужно 1 раз в год».

В числе мер профилактики заболеваемости главный врач называет полноценное питание, здоровый образ жизни, занятия физкультурой, соблюдение правил личной гигиены и др.